

香港金管局:3月份人民币存款升至6681亿

证券时报记者 李明珠

香港金管局公布的最新数据显示,今年3月认可机构的存款总额减少1%。由于活期、储蓄及定期存款均下跌,因此港元存款于月内减少0.8%。3月份外币存款总额减少1.2%,但香港人民币存款则上升2.5%,至6681亿元人民币。跨境贸易结算的人民币汇款总额由2月份的2217亿元人民币上升至3月份的3408亿元人民币。

3月份贷款与垫款总额上升1.2%。在香港使用的贷款(包括贸易融资)增加1.2%,在香港境外使用的贷款增加1.4%。由于港元贷款上升但港元存款减小,港元贷存比率由上月底的79.7%,微升至3月底的80.6%。

今年第一季在香港使用的贷款(包括贸易融资)增加3.1%,上一季则增加2.4%。按经济用途分析,带动贷款按季增长的主要环节为贸易融资。此外,提供予财务及金融有关公司的贷款及住宅按揭贷款继续扩张,但对制造业及物业发展与投资的贷款则下跌。

经季节因素调整后,3月份港元货币供应量增加0.3%,与去年同期比较增加17.7%。

香港推出白银现货交割平台

证券时报记者 吕锦明

香港金银业贸易场2日宣布,正式推出白银现货交割平台。

香港金银业贸易场理事长张德熙表示,金银业贸易场之所以在香港推出白银交易平台,主要是因为香港是亚洲白银贸易的主要集散地,2011年经香港进出口的白银实货估计多达3100吨,但白银交易却缺乏透明度。

张德熙透露,受惠于国际金价回落,在刚刚过去的五一小长假假期里,香港的黄金销售量按年大升约50%,远好于市场预期的两至三成,其中尤以金条、金粒受投资者欢迎,所推金饰几乎全部售空。他表示,随着金银业贸易场补订的实物黄金陆续运到香港,相信未来黄金产品供应会持续增加。他预期,国际金价在整固后在年内仍有望升至每盎司1800美元水平。

香港财经事务及库务局局长陈家强在出席同一场合时表示,商品交易在国际市场有重要地位。他认为香港推白银交割有助于香港商品市场发展,希望金银业贸易场今后可以研究更多元化的新产品。

瑞士再保险集团一季度净收益14亿美元

瑞士再保险集团昨日公布的业绩显示,第一季度实现净收益14亿美元,综合成本率达到了72.4%。

数据显示,今年一季度,公司保费和手续费收入为68亿美元,集团净收益达到14亿美元,较去年同期的11亿美元增长21%。而季度的年化投资回报率为3.4%。瑞再表示,集团财产及意外再保险和企业业务部承保业绩是推动集团业绩的主要因素。数据显示,财产及意外再保险净收益由一年前的6.6亿美元增长53%,达到10亿美元;人寿与健康再保险利润基本持平,前3个月的净收益为2.22亿美元,去年同期为2.09亿美元。(孙玉)

星展第一季度盈利环比升25%

近日,控股星展银行的新加坡星展集团宣布,该集团2013年第一季度录得净利润9.5亿新加坡元(折合约48亿元人民币),较上一季度上升25%,比去年同期上升2%。

星展集团表示,受惠于贷款及存款量增长,以及非利息收入全面上涨,集团总收入较上一季度上升18%,达季度新高的23.2亿新元(约118亿元人民币)。股本回报率上升至12.0%,而2012年全年为11.2%。收入构成方面,净利息收入较上一季度增长3%至13.3亿新元。(蔡档)

外资近2月首度增持内地银行股

中资ETF吸引全球资金流入

证券时报记者 李明珠

环球资金回流中资交易所交易基金(ETF)趋势明显,在20亿港元大额流入中资股背景下,又见瑞士银行近期首次增持内地银行股。业内人士分析,这意味着,来自全球的基金重新关注经历调整后的中资股。

港交所公开资料显示,瑞士银行于上周四(4月25日)增持民生银行958万股或0.17%,每股作价

9.786港元,总值9375亿港元,最新持股比例增至6.06%,这是近2月外资唱空中国以来的首次增持。

除民生银行外,全部内地银行H股2013年首季盈利增长均低于20%。摩根大通认为,内地银行股首季盈利平均增长12%,四大国有银行在净利息收益率等方面表现较佳。安信国际最新研报表明,在经济恢复动能不足的情况下,国内就算不推出刺激政策,也可能通过放宽货币政策来调节经济,短期内内地银行股值得关注。

交银国际银行业分析师杨青丽表示,因经济增长波动造成的风险很可能在可控范围之内。中国银行业潜在资产质量风险在股价中已有体现,短期内中国经济将持续复苏,信贷增长,一季报业绩超预期,H股银行将迎来一轮上涨行情。

除内地银行股获得资金青睐以外,中资股ETF也得到基金的偏爱。公开信息显示,香港上市全球第一大市值的中资股ETF——X安硕A50

中国从上周四起持续出现资金流入,至4月30日累计已逾8亿港元。美国上市的安硕A50指数ETF(FXI)出现10.98亿港元流入。德国、韩国、台湾地区上市的中资ETF流入金额近2亿港元。这五大ETF吸资金额合计达21.98亿港元。

数据显示,从今年初到4月30日,恒生指数仅微微上升0.79%,恒生国企指数下跌4.53%,跟踪A股的富时A50指数从年初到4月30日下跌5.32%,CSI沪深300指数下跌

2.97%,港股恒生指数的市盈率(PE)在4月底接近13倍,恒生国企指数的PE则有9.5倍。

惠理基金ETF业务拓展副总监陈玉冰指出,导致此次资金流入中资股的主要原因有两点:第一,资金回流仅是市场技术调整后的正常状态,并无特殊原因,基金采用低吸高抛的操作手法,经历过去年四季度外资大幅涌入和前三季的调整,回流趋势明显;第二,中资股估值偏低有吸引力也是一个重要的原因。

经济数据疲弱

欧洲央行再度打开降息之门

证券时报记者 吴家明

一个月前欧洲央行行长德拉吉曾经说过,如果有必要欧洲央行将采取行动。而在经济数据不给力的背景下,欧洲央行昨晚果然宣布将欧元区主导利率下调25个基点至0.5%,成为该行近10个月以来首次降息。

经济数据惨淡

近期公布的欧元区多项经济数据不断扰动市场情绪,有关欧洲央行降息的声调也开始增强。

数据编撰机构Markit昨日公布的数据显示,欧元区4月份制造业采购经理人指数(PMI)终值上修至46.7,但仍为近4个月以来的最低水平。欧盟统计局公布的数据显示,欧元区4月份通胀率为1.2%,不仅低于3月的1.7%,也不及市场预期。此外,3月份欧元区失业率升至12.1%,高于去年同期的11%,创下纪录以来新高。

此前,彭博社对70名经济学家进行调查,过半数受访者认为,经济预期转为悲观,欧洲央行将降息25个基点。

欧洲央行昨日宣布,将继续将存款利率保持为零不变,但德拉吉强调,负存款利率在技术上已做好准备。

受此影响,在昨日的欧洲交易时段,欧元兑美元汇率冲高回落,一度跌至1.30水平,盘中跌幅接近0.8%。

欧洲股市也同样冲高回落,国际金价盘中涨幅接近2%。

欧洲央行还有多少弹药?

德拉吉昨日强调,只要有需要,央行的货币政策立场就会保持宽松。不过,欧洲央行目前面临的难题是,降息可能依然难以刺激经济,该行的“弹药”也正在枯竭。

高盛表示,欧洲央行下调基准利率是做“表面文章”,对经济没有多大刺激作用,德拉吉此前也曾质疑过进一步降息的效果。

与此同时,南欧国家并没有从欧洲央行的超低利率中获益太多。有分析人士表示,南欧国家的融资成本和信贷风险更高,银行对这些国家的企业和家庭收取更高的贷款利率。

除了降息之外,欧洲央行应考虑的选项还包括购买公司债、发布利率的指引等,并设法将已经相当宽松的货币政策措施贯彻到实体经济领域之中,特别是鼓励银行业对中小企业发放贷款。

德国总理默克尔曾表示,如果只看德国的数据,那么欧洲央行将不得不加息。德国的保险企业、储蓄机构等都反对更宽松的货币政策,认为宽松措施反而伤害了储户。

HIS全球洞察和法国巴黎银行经济学家认为,欧洲央行应推出更多措施刺激经济。

发达国家央行决策者频频释放维持乃至加码量化宽松货币政策的信号。摩根士丹利认为,各国央行宽松信号不减,全球货币宽松浪潮仍将继续上演。



欧洲央行行长德拉吉昨日强调,只要有需要,欧洲央行的货币政策立场就会保持宽松。

IC/供图

美联储:购买债券规模可增可减

证券时报记者 吴家明

当地时间1日,美联储在结束为期两天的货币政策例会后发表声明,表示将维持每月购买850亿美元债券的规模不变,并准备根据经济形势变化相应增减债券购买规模。

美联储认为,美国经济活动温和扩张,就业市场近几个月来出现一定改善,民众消费和企业固定资产投资增长,房地产市场也进一步走强。不

过,政府财政政策抑制了经济增长,美国长期通胀预期保持稳定。

美联储开始提醒投资者,为了应对劳动力市场或通胀前景的变化并维持合适的政策,该行准备好增加或减慢购债速度。

为什么会出现这种转变?美联储在政策声明中并没有给出多少解释。不过,美联储指出,美国经济前景面临下行风险,并预测中期通胀水平将不超过其设定的

2%的目标。

此前发布的数据显示,今年第一季度美国经济的增速提升,但2.5%的年化增长率不及经济学家平均预期,经济学家已开始推测美国经济年中将再次出现减速。对此,有分析人士表示,考虑到增长可能趋弱和低通胀的局面,美联储宽松政策持续的时间可能比很多人之前预期的要长。如果4月份就业数据再度令人失望,投资者就应开始注意美联储是否会扩

大购债规模。

有“美联储通讯社”之称的Jon Hilsenrath认为,美联储的关注焦点似乎转向了经济增长所面临的下行风险,这将导致美联储出台更多的刺激计划。

此外,前美联储委员梅尔表示,在伯南克的任期结束后,现任美联储副主席耶伦享有成为下一任主席的优先权。耶伦有着丰富的从政经验,也是典型的“鸽派”,认为刺激就业才是王道。

■记者观察 | Observation |

“海外版微信”也发威 取代短信成趋势

证券时报记者 吴家明

WhatsApp, iMessage……这些不同名字的软件有一个共同的名字:“海外版微信”。其实,微信对抗通讯运营商这样的战争不只是发生在中国,“海外版微信”也同样侵蚀着当地运营商的利润。

作为全球流行的移动聊天应用之一,WhatsApp可以实现跨平台文本通讯,还能分享照片、视频、语音和地理位置。苹果公司也在2011年推出了iMessage功能,允许苹果用户在电脑、平板以及手机之间发送

短信,用户除了需要为网络流量付费,不需要付其他费用。此前,更有消息指出,谷歌正在与WhatsApp洽谈收购事宜,并以10亿美元收购后者,微软与Facebook也加入到收购WhatsApp的竞争中。

全球手机用户越来越青睐使用WhatsApp, iMessage这类即时通讯软件取代传统的手机短信,一直是运营商赚钱机器的短信,正面临被迅速侵蚀的风险。咨询公司Informa公布的数据显示,这种几年前才诞生的新技术正在迅速发展,截至去年年底,即时通讯软件的信息发送

量已经超过了传统手机短信发送量。

数据显示,2012年即时通讯软件每天的信息发送量达到190亿条,与之相比,手机短信的发送量为176亿条。Informa预计,今年即时通讯软件每天的信息发送量将达到410亿条,是传统手机短信发送量的两倍以上。Informa高级分析师迪克逊表示,即时通讯软件对部分国家的通讯运营商短信流量和收入造成重大打击,如西班牙、荷兰以及韩国等。

实际上,在社交媒体时代,通讯运营商扮演的角色已经从传统的通讯服务提供商转型为互联网综合服务提供

商,这一潮流已无可逆转。尽管通讯运营商与互联网综合服务提供商之间的竞争愈演愈烈,但共赢模式依然有很多。在美国,移动电话消费者通常会选择每月数十美元的数据套餐,智能手机用户每月所需的数据量远远超过普通手机,运营商也可以获得大量营业收入。WhatsApp联合创始人埃克伦也曾表示,即时通讯软件的兴起会引领数据套餐的热潮。

一些海外通讯运营商也开始提供新的服务,包括推出捆绑语音、文本和数据包的套餐,并寄望超高速4G网络的溢价收入来弥补损失。

巴菲特进一步减持穆迪股票

证券时报记者 吴家明

据海外媒体报道,股神“巴菲特”旗下的伯克希尔哈撒韦公司本周抛售了175万股穆迪股票,但仍是该公司的最大股东。

资料显示,巴菲特从本周一开始抛售穆迪股票,价格区间介于59.93美元至60.94美元之间。经过本轮减持后,伯克希尔哈撒韦公司持有2670万股穆迪股票。今年以来,穆迪的股价已累计上涨21%,目前股价已接近2007年的高点。

巴菲特在2009年买入4800万股穆迪股票,并一直是穆迪的长期投资者。